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L'usage d'une calculatrice est autorisée 3 heures
Lannexe est a rendre avec la copie

Le candidat doit traiter trois exercices
Obligatoirement : I'exercice 1 et l'exercice 2
Au choix : I'exercice 3 ou l'exercice 4

EXERCICE 1 OBLIGATOIRE 8 points
On consideére la fonction f définie sur I'intervalle [1; 5] par
4
X)=—+2.
fx <

On note (¥) la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repere ortho-
normal (O, 1, ] )

Partie A

J—

. Onnote f'la fonction dérivée de la fonction f. Calculer f'(x).

N

. Etudier le signe de f'(x) et dresser le tableau de variations de la fonction f.

w

. Compléter le tableau de valeurs de la fonction f donné sur’annexe (arendre
avec la copie).

o~

. Placer les points A, B, C, D, L, M sur 'annexe (a rendre avec la copie). Tracer
la courbe (€) sur I'annexe.

Partie B
1. On note F le point de coordonnées (2; 0) et G le point de coordonnées (4;
2
dont une largeur est le segment [EF] et tel que le point K se situe sur lalargeur
opposée.

3
0). On a construit sur 'annexe le rectangle Ry dont la longueur mesure f ( ),

Construire de maniere analogue les rectangles Ry et R3 définis de la maniére
suivante :

¢ Ry est le rectangle dont la longueur mesure f(3) dont une largeur est le
segment [GF] et tel que le point L se situe sur la largeur opposée;

9
» Rj est le rectangle dont la longueur mesure f (E)’ dont une largeur est le
segment [GH] et tel que le point M se situe sur la largeur opposée.

2. Calculer la somme A;, des aires de Rj, Ry et R3. En donner une valeur appro-
chée 20,01 pres.

Partie C

On considére la fonction F définie sur I'intervalle [1; 5] par

F(x)=4lnx+2x.
1. Montrer que F'(x) = f(x).

2. On admet que l'aire du domaine du plan limité par I'axe des abscisses. la
courbe (¥) et les droites d’équations respectives x = 1, x = 5 est donnée par
F(5)-F().

Calculerl'aire A, de ce domaine. En donner une valeur approchée a 0,01 pres.
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EXERCICE 2 6 points

Une étude a été faite dans un lycée en début d’année scolaire, concernant la création
d’un journal. Tous les éléves ont été interrogés.

Aulycéeil a 55 % de filles.

A la question : « achéteriez-vous le journal du lycée?», 72% des filles ont répondu
OUI, 60 % des garcons ont répondu OUI.

Partie A

On choisit au hasard un éléve du lycée. Chaque éléve a donc la méme probabilité
d’étre choisi.

On appelle F I'évenement «I'éléve choisi est une fille ».

On appelle O I'évenement «I'éleve choisi a répondu OUI ».

On note F I'événement contraire de F et O I'événement contraire de O.

1. Recopier et compléter 'arbre de probabilités ci-dessous (on notera sur chaque
branche la probabilité correspondante).

O 0]

2. Calculer la probabilité que I'éléve choisi soit une fille et que cet éléve ait ré-
pondu OUL

3. Calculer la probabilité quel éleve choisi soit un garcon et que cet éleve ait
répondu OUL

4. En déduire la probabilité que I'éleve choisi ait répondu OUL

Partie B

Dans cette partie les résultats seront arrondis 2 1072 pres.

Le journal est créé au lycée et son premier numéro parait au mois de décembre, puis
une fois par mois jusqu’au mois de mai inclus.

On interroge un éléve du lycée au mois de juin. On suppose que chaque mois de
parution, la probabilité que I'éleve achete le journal est 0,6 et cela de fagon indé-
pendante chaque mois. Cette probabilité ne change pas au cours de I'année.

1. Calculer la probabilité que cet éleve n’ait jamais acheté le journal.
2. Calculer la probabilité que cet éleve ait acheté le journal au moins une fois.

3. Calculer la probabilité que cet éléve ait acheté le journal exactement deux
fois.

EXERCICE 3 6 points

1. On se propose de crypter un message en remplacant chaque lettre du mes-
sage par une autre lettre. Pour cela on attribue a chaque lettre de I'alphabet
unrang (Aalerang0, Balerangl, ... et Z ale rang 25).

On donne ci-dessous le rang des lettres de 'alphabet :
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Jettre AIB|C|D|E|F|G|H]I|J][K]|L[M
rangde | g | 3 5167|819 10]11]12
la lettre
lettre N|O|P|Q|R|S|T|U|V|W]|X]|Y]|Z
rangde | ya 14|15 ] 16| 17| 18| 19| 20| 21| 22| 23| 24| 25
la lettre

On remplace la lettre de rang x par la lettre de rang y (0 < y < 25) tel que
y=7x+3 (modulo 26).

Par exemple : pour crypter le lettre R,

e onrepere son rang (ici x = 17);

« on calcule y; on obtient alors :

y=7x17+3 (modulo 26)

y=122 (modulo 26) :

y=18 (modulo 26) puisque 122 =4 x 26+ 18;

donc y =18.

¢ onremplace R par lalettre de rang 18, qui est la lettre S.

CrypterlemotSECRET

2. On se propose maintenant de décrypter.

Par exemple, pour trouver quelle est la lettre qui a été remplacée par la lettre N de rang y = 13

o Il suffit de résoudre I'équation 13=7x+3 (modulo 26) :

» Celarevient a chercher x tel qu’'on puisse écrire 7x = 10 — 26n avec n entier naturel

+ En donnanta n les valeurs entieres successives 0, 1, 2, . . . on trouve x = 20. La lettre qui a été
remplacée par la lettre N a pour rang 20, c’est donc la lettre U.

On arecu le message suivant: SFNZZHGE
Décrypter le message regu.

EXERCICE 4 6 points

Partie A

Soit (uy) la suite définie par son premier terme ugy = 0,7 et par la relation de récur-
rence

Up+1 =2U; —0,4 (n entier naturel).

1. Calculer u;, uy, us.

2. Soit (vy) la suite définie pour tout n entier naturel par v, = u, —0,4.
a. Calculer v,,.
b. Montrer que v,4+1 = 2v5.
c. En déduire la nature de la suite.

d. Exprimer v, puis u, en fonction de n.

Partie B

Laregle de Titius-Bode (connue vers 1770) permet de retrouver approximativement
la distance au Soleil de la plupart des planetes du systéme solaire.

Pour cela, on prend comme unité la distance de la Terre au Soleil qui vaut environ
150 millions de kilometres. Cette unité est appelée unité astronomique (u.a.). Ainsi
lu.a. ~15x 107 km.

En écriture moderne, la loi de Titius-Bode s’exprime par la formule suivante :

up=0,4+0,3x2"

ol pour une planete donnée u;, est la distance au Soleil de cette planete (en u.a.) et
n est le rang de la planete, défini dans le tableau ci-dessous :

Polynésie 3 Polynésie juin 2004



Baccalauréat L spécialité A.PM.E.P.

Planete | Vénus | Terre | Mars | (Céres)* | Jupiter | Saturne | Uranus
Rang n 0 1 2 3 4 5 6

(*) La lacune observée entre les orbites de Mars et Jupiter fut comblée en 1801 par la découverte de la

planéte Céres, puis plus tard de milliers d’astéroides.

1. Recopier et compléter le tableau suivant :

n [0|1]|2]|3]4|5]|6
Un

2. a. Calculer la distance approximative au Soleil de la planete Uranus (on
donnera le résultat en millions de kilometres).

b. Calculer le rang de la planete dont la distance approximative au soleil
est 780 millions de kilometres. De quelle planéte s’agit-il ?
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Annexe de I'exercice 1
Arendre avec la copie

Tableau de valeurs de la fonction f a compléter

point A B C D K L M
3 9
X 1 2 4 5 = 3 =
2 2
14 26
X = =
fx) 3 5
Représentation graphique de la fonction f
3 K
151
J
¢} - E F G H
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